



緊繫貿安排快訊

二零二一年◆十二月刊◆第七十九期◆經濟及科技發展局編製

本期內容

1. 经科局支持澳门青年在深合区创新创业及推动产学研合作
2. 横琴粤澳深度合作区澳门青年创业训练营于横琴青年创业谷举行
3. 2021粤港澳院士峰会暨松山湖科学会议于东莞市举行
4. 经科局举办“巴葡科技企业(澳门)创新创业大赛”促葡语科企落户大湾区
5. 經科局赴深合區訪三部門加強重點工作對接
6. 粤港澳大湾区专题论坛—《十四五》规划下知识产权在粤港澳大湾区的发展机遇于12月2日举行
7. 全国专利代理师资格考试澳门报考人数创历年之冠
8. 经科局代表出席“穗澳创新赋动能·知识产权助发展”论坛

編者的話

随着粤港澳大湾区建设的有序推进，加上《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的出台，将成为澳门融入国家发展大局最便捷的通道，除了为澳门产业多元发展创造有利条件；同时亦为澳门青年发展，尤其在创新创业上提供更广阔的发展空间。

由经济及科技发展局与横琴深合区民生事务局共同指导、珠海大横琴发展有限公司主办的“2021年横琴粤澳深度合作区澳门青年创业训练营”，合共举办了四期活动，培训学员超过140人；主要对象为澳门青年和高等院校学生。

经济及科技发展局科技厅厅长谢永强等代表特区政府于12月1日参与在东莞市松山湖举行的2021粤港澳院士峰会暨松山湖科学会议，现场听取多位科学家及企业家围绕科技及战略性新兴产业作出的报告。

《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》

1. 经科局支持澳门青年在深合区创新创业及推动产学研合作

随着粤港澳大湾区建设的有序推进，加上《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的出台，将成为澳门融入国家发展大局最便捷的通道，除了为澳门产业多元发展创造有利条件；同时亦为澳门青年发展，尤其在创新创业上提供更广阔的发展空间。

经科局致力与横琴深合区相关青创孵化机构加强合作，相互认可两地青创项目推介入园进驻，为澳门青年提供多元化的创业支援和专业咨询服务，共同孵化具潜力的青创企业顺利发展。此外，透过推动澳门青年创业孵化中心与横琴澳门青年创业谷共同合作，向进驻当地的创业团队提供法律、会计及税务等方面的专业顾问服务，针对澳门青年在当地创业初期常遇到的经营困难，协助其解决实务问题。

在推动产学研合作方面，经科局与科技基金建立了工作组，鼓励高等院校与企业开展产学研

合作，支持具资质的澳门科技企业与国家重点实验室共同开展前沿技术探索科研项目，如芯片设计、人工智能自然语言处理等，并支持双方共建联合实验室，构建产学研合作的发展生态，支持澳门科技企业的长远发展。

未来，特区政府将透过政策创新，研究优化各项支援措施，为澳门青年在深合区发展提供更优良的创新创业环境。



位于深合区的横琴澳门青年创业谷

2. 横琴粤澳深度合作区澳门青年创业训练营于横琴青年创业谷举行

由经济及科技发展局与横琴深合区民生事务局共同指导、珠海大横琴发展有限公司主办的“2021年横琴粤澳深度合作区澳门青年创业训练营”，合共举办了四期活动，培训学员超过140人；主要对象为澳门青年和高等院校学生。



参观横琴知名人工智能企业

每期创业训练营均以不同领域为主题，涵盖跨境电商、生活电商、人工智能及文化创意等；课程内容包括介绍深合区的投资环境和政策解读，讲全球相关行业新趋势和推广工具，以提升学员营商技能，并邀请到落户横琴的创科企业负责人，面对面与学员分享创业经验和心得。



参与创业训练营的澳门学员大合照

3. 2021粤港澳院士峰会暨松山湖科学会议于东莞市举行

经济及科技发展局科技厅厅长谢永强等代表特区政府于12月1日参与在东莞市松山湖举行的2021粤港澳院士峰会暨松山湖科学会议，现场听取多位科学家及企业家围绕科技及战略性新兴产业作出的报告。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》指出，要推进“广州 - 深圳 - 香港 - 澳门”科技创新走廊建设。澳门正着力加快科技创新建设，并且

以横琴粤澳深度合作区建设为契机，积极参与粤港澳大湾区科技创新合作，融入国家科技发展战略。2021年的“院士峰会”以“数智驱动·芯创未来”为主题，聚焦半导体及集成电路产业，经科局透过参加院士峰会，更好地了解大湾区最新科技创新发展，并有助深化粤澳科技交流合作。



经科局人员出席2021粤港澳院士峰会

4. 经科局举办“巴葡科技企业(澳门)创新创业大赛” 促葡语科企落户大湾区

经济及科技发展局于10月29日在澳门首次举办“巴葡科技企业(澳门)创新创业大赛”，目标为透过举办该比赛，推动葡语国家科创项目以澳门作为平台，进入大湾区以至内地市场，推动中国与葡语国家科技合作交流。

澳门位于国家“双循环”交汇点，有“一国两制”及中葡平台的优势，依托过往多年推动「中葡青年创新创业中心」工作基础，具备充足条件作为中葡科技交流合作的桥梁。

本次大赛，透过与巴西及葡萄牙八个孵化机构及高校科研单位联系，组织巴西、葡萄牙共二十间科创企业参与决赛，决赛项目涉及人工智能、大健康、大数据及新材料等领域，大赛最后选出冠、亚、季军，另设“最具湾区发展潜力奖”及“最具科技价值转移奖”，期望透过比赛，为葡语国家科创企业提供平台，让他们的技术透过澳门进入大湾区。

比赛之后将持续为得奖项目进行配对，与大湾区的高等院校、金融机构、创设机构对接。在刚于12月举办的「第二十六届澳门国际贸易投资展览会」(MIF)同场举办的“2021科技周暨创科成果展”中，更为巴葡科创大赛的项目设置专门展位，期望葡语国家科创企业能用好澳门的中国与葡语国家平台功能，以澳门作为切入点，拓展内地庞大市场。



经科局举办首届“巴葡科技企业(澳门)创新创业大赛”



20个优秀巴葡科创项目透过线上路演参与比赛



巴葡科创项目设展MIF

5. 经科局赴深合区访三部门加强重点工作对接

经济及科技发展局一行于11月19日赴横琴粤澳深度合作区，分别与深合区城市规划和建设局代理局长张国基、经济发展局代理副局长阎晓东、谢英俊及商事服务局代理副局长丘润华、曾伟平等代表会面，就落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》（简称《总体方案》）的重点工作加强对接，为未来双方在不同领域的合作夯实基础。

经科局局长戴建业、副局长陈子慧、陈汉生及多名主管一行与深合区城市规划和建设局代理局长张国基等人员会面，会上听取了该局就深合区的城市规划最新情况的介绍，双方并就《总体方案》中关于“建设中葡国际贸易中心”等工作规划进行交流。

经科局一行亦与深合区经济发展局代理副局长阎晓东、谢英俊等会面，双方就如何推进中医药等澳门品牌工业、科技研发和高端制造产业，特别是《总体方案》提出大力发展的多项高新技术产业发展等事宜进行深入探讨。经科局局长戴建业在会上表示，深合区是未来拓展本澳科技研发和高端制造产业的支撑，是推进本澳经济适度多元的重要一环，经科局将按照《总体方案》规划，用好用足相关政策优惠，带动高端科技产业在澳门及深合区联动发展。

此外，在深合区商事服务局代理副局长丘润华、曾伟平等人员陪同下，经科局一行还到访了深合区综合服务中心，了解企业开办综合服务区、商事登记港澳专窗以及电子政务等服务的办理流程，双方并在会面中就未来深合区各项商事

服务便利化措施作交流。

经科局出访深合区的代表还包括：对外贸易及经济合作厅厅长陈咏达、研究厅厅长庞启富、牌照及稽查厅厅长邝信昌、知识产权厅厅长郑晓敏、科技厅厅长谢永强以及科技应用及支援处处长陈祖荣等。



经科局一行与深合区城市规划和建设局代理局长张国基等人员会面



经科局一行与深合区经济发展局代理副局长阎晓东、谢英俊等人员会面



经科局一行到访深合区综合服务中心了解其运作及服务情况

6. 粵港澳大湾区专题论坛—《十四五》规划下知识产权在粤港澳大湾区的发展机遇于12月2日举行

由广东省市场监督管理局（知识产权局）、香港特别行政区政府知识产权署、澳门特别行政区政府经济及科技发展局、香港贸易发展局共同主办的“粵港澳大湾区专题论坛”于12月2日在“第十一届亚洲知识产权营商论坛”期间以线上结合线下形式举行，广东省市场监督管理局（知识产权局）局长麦教猛、香港特别行政区政府知识产权署署长黄福来、澳门特别行政区政府经济及科技发展局副局长陈子慧、香港贸易发展局华南首席代表吴文慧、广州市人民政府副市长谭萍参加论坛并致辞。

陈子慧副局长致辞时表示，“十四五”规划纲要明确提出要“健全知识产权保护运用体制”及“实施知识产权强国战略”，《粵港澳大湾区发展规划纲要》的出台，凸显了创新升级和知识产权建设的重要性。未来经科局将持续深化与粵港澳大湾区在知识产权方面的交流合作，全力参与大湾区的建设，并助力横琴粤

澳深度合作区科技研发和高端制造产业、中医药等澳门品牌工业等新产业的发展，壮大专利密集型产业，为本地的科技创新发展注入新动能。此外，还将持续优化知识产权保护制度及扶持政策，不断提升知识产权服务便利化水平，充分发挥知识产权在营造良好营商环境方面的重要作用。期望通过是次论坛，打造粵港澳大湾区知识产权成果展示、交流研讨、创新合作的平台，为大湾区的高质量发展引进全球资源，提升大湾区的核心竞争力。

论坛邀请国家知识产权局知识产权发展研究中心原主任韩秀成研究员、香港知识产权署香港中小企知识产权咨询服务顾问杨先恒律师、澳门科技大学法学院易在成副教授，广东专利代理协会郝传鑫会长聚焦“十四五”规划下知识产权在粵港澳大湾区的发展机遇，介绍国家知识产权战略规划，以及对粵港澳三地知识产权行业发展情况进行主题演讲。

7. 全国专利代理师资格考试澳门报考人数创历年之冠

专利代理师资格考试是国家知识产权局举办的全国统一的专利代理师执业准入资格考试，通过考试并取得《专利代理师资格证书》后将可在内地从事专利代理业务。本年度澳门特区共有9人成功报考专利代理师资格考试，报考人数是历届之冠。

为进一步提高内地与澳门特别行政区经贸交流与合作的水平，内地与澳门于2004年10月29日签署了《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》（简称CEPA）补充协议，就内地在服务贸易领域对澳门扩大开放，允许符合条件的澳门居民参加「专利代理师资格考试」，

合格取得资格证书的可在内地已经批准设立的专利代理机构中执业，符合条件条件的更可成为上述代理机构合伙人或者股东。

在CEPA的实施下，自2004年起合格的澳门居民均可参加考试，扩大了本澳专业技术人员的发展空间。随着服务贸易政策的进一步开放，中华人民共和国国务院于2021年10月9日发布了《国务院关于同意在全面深化服务贸易创新发展试点地区暂时调整实施有关行政法规和国务院文件规定的批覆》，允许取得中国政府颁发的外国人永久居留证且具有其他国家专

利代理资格的外国人报考，成绩合格者由国务院专利行政部门颁发《专利代理师资格证书》。

本年度专利代理师资格考试原定于11月6日至7日在全国31个城市举行。根据国家知识产权局公告第457号，为有效防控新冠肺炎疫情，切实保障广大考生和考试工作人员身体健康，经研究，决定延期举办专利代理师资格考试，具体考试时间将视疫情发展情况及各地疫情防控措施择时确定，另行公告。

8. 经科局代表出席“穗澳创新赋能，知识产权助发展”论坛

由广州开发区知识城国际知识产权促进会、澳门技术创新协会共同主办、以“穗澳创新赋能知识产权助发展”为主题的第二十六届澳门国际贸易投资展览会知识产权分论坛于12月11日举行，经济及科技发展局副局长陈子慧出席论坛并致辞。

陈子慧副局长致辞时表示，知识产权是人类智慧创造出来的无形财产，涉及著作权、专利、商标等领域，适用于各种各样的创新活动。“十四五”规划纲要明确提出要“健全知识产权保护运用体制”及“实施知识产权强国战略”，凸显了创新升级和知识产权建设的重要性。粤港澳大湾区有完善产业和科技配套，相信凭借澳门开放包容的区位优势，有助创新企业以大湾区为支撑，共同开拓国际市场，希望企业能利用好大湾区的资源，寻找合作和发展机遇，积极参与大湾区的发展。

陈副局长还表示，未来经科局将持续深化与粤港澳大湾区在知识产权方面的交流合作，全力参与大湾区建设工作，还将持续加强知识产权信息化、智能化建设，不断提升知识产权服务便利化水平，充分发挥知识产权在营造良好营商环境方面的重要作用。

出席嘉宾还包括澳门工商联会会长何敬麟、广州开发区知识产权协会秘书长赖洪川、澳门技术创新协会理事长金维刚、经济及科技发展局知识产权厅厅长郑晓敏等。



穗澳创新赋能知识产权助发展